

宋明阳：务实重干的90后村支书

□记者 侯国防 文/图

核心阅读

在部队服役5年，退役后创办房地产公司，2020年1月，被村民推选为村党支部书记。他，就是鹿邑县贾滩镇大宋行政村的宋明阳。

3年多来，他发动村民，改善人居环境；引进产业，带动村民就业；积极扶持，发展大棚种植……如今的大宋行政村，环境优美宜居、产业兴旺发达、种植颇具特色、村民生活富足。



大宋行政村文化广场一角

发动村民 改善人居环境

上任以来，宋明阳按照上级部署要求，立足村庄实际，大力开展人居环境整治行动。他带领村“两委”班子成员，发动党员、群众参与，共建共治，积极开展河道清理、垃圾清运、杂草清除等工作，提升村容村貌，营造整洁、文明的生活环境；开展“六村共建”活动，建立“胡同长制”，加强卫生区管理；对村内道路进行硬化、绿化、亮化、美化。为打造美丽乡村，宋明阳带领村“两委”班子成员，大力实施村村通工程，开展土地整改、危房改造、安全饮水等工作。

为搞好亮化工程，宋明阳通过走访村民、电话联系本村在外创业成功人士，发动大家捐赠路灯，将村里之前的有线路灯全部更换为太阳能路灯。为打造文化广场，宋明阳发动村民集资28万元，在上级部门的支持下，建成一个占地5500平方米的文化广场。文化广场内放置了村民捐献的烙石、石磨、石碾等老物件，留住了村民的美丽乡愁，唤起了村民满满的回忆。

“3年来，在宋明阳的带领下，俺村修建道路3.5公里，建设游园两座，安装太阳能路灯210盏，栽种绿植3万余棵，粉刷墙壁3万平方米，修建下水道5公里。”大宋行政村村党支部书记宋乃志说，村里建设了党群服务中心、日间照料中心、卫生室、电商服务中心、宴会中心等，设置垃圾集中点10个，购置垃圾清运车5辆，建设水冲式厕所两座、污水处理中心1处。

看到村里的路畅了、灯亮了、树绿了、景美了，大宋行政村村民脸上的笑容更多了。

引进产业 带动村民就业

为了引进产业，带动村民就业，宋明阳发动本村在外创业的成功人士，积极招商引资，建设村级产业车间，先后吸引豪坤机械加工厂、大宋伞厂两家企业入驻，为本村及周边乡村增加就业岗位近200个，每年为村集体增收21万元。

豪坤机械加工厂一期投资1700

万元，现有厂房1000平方米，主要生产航母配件、精密机械配件等，安排32人就业，每人月工资9000元，年创利税280万元。该厂二期全部投产后，预计年产各类机械配件600万件，年产值5000万元，年创利税520万元，可安排50人就业。

大宋伞厂一期投资300万元，

现有厂房1200平方米，主要生产各类中高档雨伞，安排80余人就业，每人月工资3000元，年创利税65万元。该厂二期计划扩大产能，建设厂房3000平方米。

“现在村民做到了不出村、有活干、有收入，俺哩腰包鼓了，生活自然好了。”在大宋伞厂工作的魏素霞说。

积极扶持 发展大棚种植

今年30岁的宋攀博原来在上海一家金融公司工作，2022年夏季辞职回到家乡大宋行政村。看到宋攀博整天无所事事，宋明阳就找他谈心，为他提供搞特色大棚种植的信息。

去年6月，宋攀博与家人到商丘市柘城县一家羊肚菌种植基地学

习考察。回来后，宋攀博在自家的一亩多责任田里建起了两个特色大棚，搞起了羊肚菌种植。通过精心培育和管护，当年年底，宋攀博种植的羊肚菌喜获丰收，收入达8万多元。

今年年初，在宋明阳的支持下，宋攀博以5万元的价格租下村里10个蔬菜大棚，以扩大羊肚菌

种植规模。“现在大棚里种的这些辣椒腾茬后，我要把12个大棚全部种上羊肚菌，预计收入能达50万元！”宋攀博说，他已与宋明阳商量过，计划明年再建20个大棚，进一步扩大羊肚菌种植规模，这样一来，既能解决村民务工问题，又能实现收入翻两番的目标。

接续帮扶 助孤儿圆大学梦

宋一翔是村里的一名孤儿。10多年前，他的父亲因病离世，后来，患有精神疾病的母亲也走失。宋一翔有两个姐姐，平时姐弟仨就跟着年迈的爷爷奶奶生活。3年前，宋一翔的大姐考上省内一所大学，二姐辍学外出务工。多年来，大宋行政村历届领导班子都对宋一翔一家伸出援手进行帮扶。

去年7月，宋一翔以优异的成

绩考取华北水利水电大学。由于爷爷患有老年痴呆，奶奶也患病，家里经济非常拮据。得知宋一翔考上大学的消息后，宋明阳找到宋一翔，决定以个人名义资助他5000元学费，并嘱咐他：“以后在学习生活上有什么困难，尽管给我说，我会尽力帮助你！”

宋一翔的奶奶说：“村干部平时对俺家照顾最多，宋明阳担任村党支

部书记后，经常带领村干部到俺家走访，没少帮俺。”

宋明阳表示，今后，他将继续与村“两委”干部带领村民大力发展村集体经济和电商经济，引导村民搞好特色种植，发挥电子商务物流服务中心作用，做大做强香油、花茶、蒲公英、雨伞等产业，融合产业发展，让村民实现共同富裕的目标。②